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La réhabilitation des 
chaussées en traverse 2

Cas des reconstructions de 
chaussées
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Problématique des traverses ??

� Renvoi vers le PPT de juin 2013 
� Utilisation d’ERASMUS et de ses nouvelles 

extensions.
� Rappel de la  démarche:
� Quelle que soit la solution qui sera retenue , 

un diagnostic est indispensable .
� Les moyens a mettre en œuvre sont 

important par rapport au linéaire et toujours 
les mêmes
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Diagnostic (moyens)

� Historique des chaussées: 

� Contact avec le gestionnaire et services. 
Communaux( épaisseurs , nature et âge
des couches ) localisation des réseaux!!!

� Visite sur site avec le donneur d’ordres.
� Etat de surface
� Mesures de déflexion dans les deux sens
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Diagnostic ( moyens)
� Implantation et exécution de sondages
� ATTENTION �(les chaussées en traverse sont de vrais 

patchworks :  problèmes de représentativité)

� Carottages :si  couches liées >à 7cm.
� Si orniérage grand rayon détecter l’origine de ces 

déformations: 
� sous dimensionnement,
� arrivées d’eau inopportunes,
� post compactage des matériaux  (  tranchées)
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Objectif  du diagnostic

� Utilisation d’ Erasmus pour modéliser la 
chaussée existante.

� Approche calculatoire de la portance du sol 
support (E) à défaut de sondages et d’essais  
de sol :

essais de portance in situ,
nature et identification du sol-
Wn, CBR , IPI .
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Applications

RD703 ( Dordogne)
RD 938 PR 47+112 à 48+236

(Somme)
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RD703 Les Données
� Trafic 152 PL/J/Sens 
� Taux d’accroissement : 2% arithmétique
� Carottages
� Dégradations : faïençage BDR et HBDR 

déformations transversales de faible 
amplitude

� Structure semi-rigide: 
8BB+18GC+21GC+20GNT 

� Sol de type B2
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Dégradations PR2+332
Chaussée fissurée et faiencée



Forum décembre 
2013 Michel Dauzats 9

Dégradations
PR2+244



Forum décembre 
2013 Michel Dauzats 10



Forum décembre 
2013 Michel Dauzats 11

Carottages

C1 PR 1+336C1 PR 1+336

C2PR 1+750C2PR 1+750

C3 :PR 2+244C3 :PR 2+244

C4:PR 2+244C4:PR 2+244

C5:PR 2+332C5:PR 2+332
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Structure de la traverse

� Début de section :carotte 1 chaussée 
souple traditionnelle comportant 4 
couches d’enrobés.

� Reste de la section : structure semi-
rigide d’épaisseur variable  39 à 41 cm 
de grave hydraulique désagrégée 
partiellement ou sur toute son 
épaisseur.
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PR:1+336

C1

PR:1+336

C1
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PR 1+750

C2

PR 1+750

C2
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PR 2+ 244  C5PR 2+ 244  C5
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Résultats du diagnostic par 
ERASMUS V 5 ( déflexion 45mm/100
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Modèle mécanique issu du 
diagnostic
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Conception -cahier des 
charges
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Cahier des charges

Contraintes:

� Seuil 0
� Borné 

� On peut avoir une ligne rouge plus basse que 
l’actuelle mais en aucun cas un niveau 
supérieur .



Forum décembre 
2013 Michel Dauzats 20

Conception (  solutions)
Trois options possibles compte tenu du cahier des 

charges:
1. Erasmus trouve une solution par substitution : 

remplacement des matériaux endommagés par des 
matériaux neufs plus performants.

2. Erasmus n’a pas de solution , dans ce cas 
démontage de  l’ancienne chaussée et  
construction d’une chaussée neuve. Nouveauté 
proposé par le système  en variante 
(reconstruction de chaussée)

3. Retraitement en place délicat et 
contraignant,(écarté)
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Solutions travaux
(substitution déflexion 45mm/100)
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Résultats du diagnostic 
( déflexion 100 à120mm/100)
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Conception 
( Pas de solutions - échecs) 
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Solutions de reconstruction

� En l’absence de solutions de 
substitution , il faut envisager  la 
reconstruction de la chaussée .

� On utilise  le module reconstruction du 
système recherche de variantes.
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Module variante
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Variante reconstruction GB-
BB)
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Variante reconstruction
� Ajustement des épaisseurs à partir du 
modèle mécanique: ε t GB<< ε t adm
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Solution reconstruction 
ajustement 
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RD 938

� Traverse   de DOULLENS

SOMME
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Données

� VRNS

� Plateforme PF2

� Trafic 

� TC3 MJA 1982veh/J

� PL 99 PL/J

� Taux de croissance 2%

� Trafic cumulé :0,9 million sur 20ans
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Traverse de DOULLENS

� Structure:
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Traverse de DOULLENS

� Déflexion : 80 à 120mm/100

� Etat de surface 

Pelade localisée

FAI BDR 5% maille large

FL BDR5%
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Diagnostic chaussée existante

� Fatigue forte de la structure 

� Modèle mécanique
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Conception Cahier des 
charges
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Solutions conception: Echecs
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Conception

� D’autres  solutions de substitution  sont possibles ; celles ci 
exigent  un fraisage de l’existant sur 22 à 24 cm sans garantie 

totale d’une protection au gel.
� La commune prévoit une requalification totale du bordurage, de 

ses trottoirs, du stationnement et la création d'une bande 
cyclable (coût du projet communal: 2 millions €).

� Le niveau de la chaussée sera baissé d'environ 5 cm.
� La solution retenu par le CG 80 est la déconstruction de la 

chaussée en place et sa reconstruction (coût du projet 
départemental 600 000 €).
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Reconstruction 

� Erasmus dans sa nouvelle version 
permet de déterminer dans le cadre 
d’une recherche de variantes des 
solutions de reconstruction
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Solutions de conception ( variantes
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Solutions de conception ( variantes)
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Solutions de conception ( variantes)
Contrainte 
admissible

εz admissible

εt 
admissible
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Solutions de conception ( variantes)
ECHECS
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Développements possibles

� Couche de forme (GNT gel)indispensable  
lorsqu’il  faut assurer une protection au 
gel.(cas de la variante 2 en échec) 
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Dispositions constructives pour  
une Reconstruction d’une chaussée 
en traverse

� Selon la période de travaux  et le type de sol support. 
On peut être confronté à de sérieux problèmes en 
effet :

- Tout  décaissement engendre  des risques     
importants liés à la météo .

-Toute fouille en traverse  va collecter toutes les 
eaux de ruissellement

� Que faire????
Attendre que la météo soit favorable pour 

reprendre  le chantier ? Impossible!!!
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Illustration des types  de problèmes 
rencontrés lors des décaissements
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Travaux sans difficultés
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Reconstruction d’ une chaussée en 
traverse

Epuisement par pompage des eaux accumulées dans 
la fouille,

application d’un géotextile pour limiter la contamination 
des couches supérieures.

� Solution 1 : Mise en place d’une couche de forme
épaisse avec un compactage adapté ( absence de 
vibration , utilisation des compacteurs à  pneus) 
pas très réaliste car il était peut être plus opportun de 
limiter la profondeur de décaissement.

� Solution 2 :Mise en œuvre d’une couche de
matériaux perdus pour permettre  une application 
correcte des couches de chaussée.
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Matériaux perdus
� Les graves ciments : plus raides qu’une GNT ,mais 

performances sensibles à un excès d’eau ,compactage délicat.
� Les bétons de ciment : pas de problème de compactage , 

épaisseur de mise en œuvre une dizaine de cm . Après prise (4 
à 5j )mise en œuvre d’une couche de 20cm de matériau non 
traité Compactage: fracture de la dalle de béton  effective , mais 
cette solution permet une M.O.correcte des couches 
supérieures. Problème : le coût!!!

� Les graves bitumes :mise en œuvre au grader , après 
refroidissement , application des couches supérieures

� Solution  BC et GB pas très écologique ,coûteuses mais qui 
permettent d’avancer le chantier
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Reconstruction d’ une chaussée en 
traverse

� Quelques précautions !!!!!
� Ne pas décaisser sur un grand linéaire
� Essayer de refermer la fouille en fin de journée
� Si ce n’est pas possible , canaliser les eaux de 

ruissellement  en axe ou en  rive 
� Prévoir des puisards selon le profil en long pour un 

pompage plus efficace
� Limiter  autant que possible la circulation des 

camions ou des engins sur le fond de fouille
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Reconstruction  
( dimensionnement de la chaussée)

� On utilise la variante reconstruction des 
chaussées (nouveauté) d’ERASMUS 
sans passer par Erasmus construction.

� Selon les techniques choisies le 
système dimensionne la structure de 
chaussée directement .
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� Les solutions de réhabilitation par 
substitution ont été volontairement 
écartées de cette présentation
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Conclusions
� Les investigations en traverse sont 

indispensables pour cerner le diagnostic et la 
conception .

� L’exemple du RD 703 montre qu’en fonction 
de l’état des carottes pour toute ou partie des 
couches  on peut avoir des solutions très 
différentes        

� Possibilité de proposer une reconstruction de  
chaussée ( variantes)

� Réhabilitation par substitution selon les 
techniques retenues
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Conclusions

� Dans tous les cas,les travaux en traverse 
sont délicats dans leur conception et leur 
réalisation

� Les chaussées sont hétérogènes et font 
rarement l’objet d’une reconstruction, les 
donneurs d’ordre privilégient les 
réhabilitations par substitution à durée de vie 
limitée.

� Véritable vitrine du M.Ouvrage ils font l’objet 
de critiques acerbes de la part des 
observateurs et contrôleurs  amateurs des 
usagers riverains 
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Merci de votre attention


